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A párisi közkiállitásról.
II.

A beküldött és Budapesten csoportosított kiállítási mag
mustrák száma összesen 525, melyből esik: Dunántúlra 
150, Dunáninnenre 125, Budapest és vidékére 100, Tiszán
túlra 50, Alföldre 50, Erdélyre 50.

Ezen magpróbák nagyobbrészt szép és jó minőségűek, 
úgy hogy feltehető, miszerint főkiviteli czikkünk, a gabona 
meglehetősen leend képviselve a párisi világtárlaton. Önként 
értetődik, hogy ezen termények czélszerü üvegtartányokban 
lesznek elhelyezve és kellően megjelölve. Az összes terinény- 
kiállitás magyarázatául külön e czélra készített térképek fog
nak szolgálni, melyek hazánk geológiai viszonyait, tekintet
tel a különböző talajnemek képződésére, továbbá népesedési, 
termelési (mixelési) és égalji viszonyait tüntetik fel. A kiállítás- , 
hoz végül Dr. R o d i c z k y Jenő magyar-óvári gazd. aka
démiai tanár által szerkesztett kis füzet fog mellékolletni és az 
érdeklődők közt kiosztalni. —

Felhívás borosgazdáinkhoz.
Egy nagyobb franczia borkereskedő czég, uj erős fehér 

borokat kíván nagyobb mennyiségben összevásárolna. A borok

nak nem kell épen tükörtisztáknak s iskolázottaknak lenni; de 
egyszer legalább fejtve legyenek. Ajánlatok 2 decziliteres min
tákkal mielőbb a „Borászati lapok“ szerkesztőségéhez külden
dők be, Budapest, Víziváros Molnár István úrhoz czimezve. A 
borok árának 16—21 franknál 56 literenkint drágábbnak len
ni nem szabad. 10 százalék szesztartalom, mint minimum 
megkivántatik. CB- L.-)

Pignoletto törökbúza, vetőmagnak ajánlva.
Mindazon gazdáink figyelmébe, kik a törökbuza vetéssel 

valami okból megkéstek, különösen ajánljuk a „Gazd. Lapok“ 
következő jelentését:

„Erdély területén a múlt évi rósz törökbuza-termés kö
vetkeztében kevés a jó vetőmag. Az ott általános használatban 
levő közönséges későn érő törökbuza ugyanis a tavali kedve- 
vezőtlen időjárás mellett rosszul ért meg s kevés vetőmagul 
használható termést adott. E bajon segítendő, a földmivelés- 
ügyi ministerium a mezőhegyesi ménesbirtok terméséből 2000 > 
metermázsa korán érő pignoletto-törökbuzát oly rendeltetéssel 
adott el Velicska Lajos erdélyisbirtokosnak, hogy ő ezen, meter- 
mázsánként hét forintért megvett törökbuzát a vetőmag szük
séglet fedezésére fordítván, Erdély különböző vidékein a vásá
rolni szándékozó gazdaközönség rendelkezésére bocsássa. A 
pignoletto törökbuza két-három héttel korábban érik meg, mint 
a közönséges s igy különösen Erdélyben igen kívánatos annak 
terjesztése. Reméljük, hogy az erdélyi gazdák felhasználják ez 
alkalmat jó vetőmag beszerzésére.“

A fennebbi sorokhoz mi a következő adatokat csatolhat
juk. Mezőhegyesen tavaly a pignoletto május 25 -27-ig lett 
elvetve. Septembcrben töretett, holdanként 25 hcctólitert ter
mett, holott a közönséges belföldi csak 19 hoctolilert adott; 
súlya hectolitcrenként 80 kilo, inig a közönségesnek csak 72 
— 75 kilo.
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Csatornádénak páratlan; szalmáját télen a marha kórós
tól együtt megeszi. Lisztje édesebb és kiadóbb.

Egy szállítmány ilyen vetőmagnak való törökbuza a leg
közelebbi napokban érkezik vasúton Kolozsvárra. Ára, a szál
lítás költségeit is beleszámítva hectoliterenként körül—belül 8 írt 
lesz. Vásárolni kívánóknak bővebb űtasitással szívesen szolgál 
e lapok szerkesztősége. Sz. S.

A gyomok irtásáról.
A gazdának egyebek között nem csekély kellemetlensé

get és gondot okoznak a gyomok is, miknek nagy serege ellen 
örökös irtóháborut kell viselnie s a jó gazda a gyomirtást so
hasem is fogja elhanyagolni vagy utólsó gondjai közé számí
tani. De természetesen sokkal könnyebb meggátolni a gyomok 
elszaporodását, mint kiirtani azokat, ha már elhatalmosodtak.

A gyomokat általában két csoportba osztályozhatjuk; az 
első csoportba tartoznak a maggyomok, vagyis olyanok, 
melyek évről-évre magról szaporodnak; a másodikba pedig a 
gyökgyomok, vagyis olyanok, melyek a földben kitelelő, 
évelő gyöktörzszsel bírnak és arról minden tavasszal kihajtanak.

A legkártékonyabb maggyomok: a konkoly, a búzavirág, 
a pipacs, a pipitér (széki fii), a szironták-félék, a csibehur-fé- 
lék, a rozsnok, a vadzab, a tarsóka, a csirizes madárhur, vetési 
repcze (sárga repcsén), a fehér repcsén, az aranyvirág, a fodor 
tövis, a szálkanyak, a libatopp, amezeikömag.

A gyökgyomok között. a taraczk, a szamártövis, a gye
pi nápicz, a földi bodza, a lórom-félék, a szulák.

A gyomok elszaporodását leginkább az által lehet meg
gátolni, ha a földet gondosan és annak idejében, azaz nem ned
ves állapotban, megmunkáljuk, kellőleg megtrágyázzuk és czél- 
szerü vetésforgást választunk, melynél két kalászos gabona 
nem következik egymás után. Ez utóbbi természetesen csak 
tagositott birtokon keresztülvihető, hol a gazda nincs szom
szédjaihoz kötve, hanem azoktól teljesen függetlenül intéz
kedhetik.

Lehet gátolni a gyomok elszaporodását a vetőmag gon
dos megtisztítása által is. A konkoly, melytől eddig a vetőma
got a legnagyobb igyekezet daczára sem igen sikerült megtisz
títani, legkönnyebben eltávolítható abból .Ransomes, Sims és 
Head hengerrostája segítségével. A vetőmag tisztítására általá
ban sokkal nagyobb gondot kellene fordítani, mint eddig kö
zönségesen történni szokott.

A sertésganéjt és az udvaron összesöpört szemetet, mik
ben rendesen sok gyommag szokott lenni, ne vigyük a trágya
telepre és innét a szántóföldre, hanem rakassuk külön helyre 
(komposzthalomba) és onnét vitessük a rétre. A mesgyéken, 
diílö utakon és egyéb hozzáférhető helyeken nőtt gyomokat 
pedig kaszáltassuk le, mielőtt kivirágzónak volna. Ezen intéz
kedések által is hathatósan járulunk a gyomok elszaporodásá
nak meggátlásához.

Ha inén sok maggyom fészkelte volna meg magát szán
tóföldünkön, akkor igyekezzünk oly időben, midőn a löld üre

sen áll, tehát ugarban, gondos megmunkálás, mindenekfelett 
pedig gyakori boronálás által a gyommagvakat csírázásba 
hozni; mire aztán a kikelt gyomok ismételt boronálás által si
keresen pusztíthatok. Ugyanezen eljárás alkalmazható a tavaszi 
vetések előtt isi

Czélszerü eszközök, különösen a jó eke és borona, lé
nyeges szolgálatot tesznek a gazdának a gyomok irtásában.

Ha tavasszal az őszi vagy tavaszi vetésekben sok gyom 
mutatkoznék, akkor a boronálás száraz időben igen jó szolgá
latot tesz.

Hathatós gyomirtási mód az is, midőn a tarlókat aratás 
után azonnal feltörjük. Ezt egyébiránt már csak azért sem 
volna szabad elmulasztani, mert a tarlót hosszú ideig, talán 
egész télen át felszántatlan hagyni: a talajra nézve felette hát
rányos. A gyommagvak a tarló feltöretése után csakhamar ki
kelnek, mire a talaj száraz időben párszor megboronáltatik, 
mely alkalommal a kikelt gyomok a borona fogai által kilépet
vén, elpusztulnak. Ilyenkor azonban szükséges a talajt télire 
még egyszer felszántani, hogy durva, göröngyös felülettel 
adassék át a fagy jótékony behatásának.

Ha valamely talajban igen sok gyökgyom, főleg taraczk 
mutatkozik, azt legkönnyebben el lehet pusztítani u garolás 
által. E végből először is száraz időben szánljnk fel a talajt és 
pedig úgy, hogy minél rögösebb barázdák essenek. Azután, 
midőn a föld már erősen kiszáradt, a gyomokat egy éles vas
boronával kiboronáljuk, össze gereblyéljük, vagy pedig gyer
mekekkel összeszedetjük. Ezen eljárást nyáron át párszor is
mételvén, úgy a taraczk, valamint a gyökgyomok egyéb nemei 
is bizonyára el fognak tűnni talajunkról. A ki ugarolni nem akar, 
az állítson minden szántás és boronálás alkalmával egy gyer
meket az eke és borona után, ki a felszántott és boronáit ta- 
raczkot kihuzogálja és ös-ze szedje. Az igy összegyűjtött ta
raczk megmosva takarmányszegény hely ken és években a 
szarvasmarhának jó eledelül szolgál.

A gyomok még a kapás növények (burgonya, répa, ká
poszta stb.3 gyakori termesztése ál'al is sikerrel pusztíthatok 
és pedig a többszöri megkapalás folytán, melyet az említett 
növények tenyészésük ideje alatt igényelnek. Megjegyzendő 
azonban, hogy a kapálást akkor kell eszközölni, midőn a ta
laj száraz és az idő derült; mert ekkor a felkapált gyom ,‘Uiny- 
nyebben elszárad.

Az által is sikeresen tisztíthatjuk földünket a gyomoktól, 
ha oly növényeket termelünk benne, melyek a talajt erős n be
árnyékolják; ilyenek a lóbabó, borsó, lóhere, luezermi slb E 
növények ugyanis a gyomoktól a világosságot és levegőt elzár
ják, mely körülmény miatt azok elpusztulnak.

Lehet irtani a gyomokat égetett mész és márga .ilkalma 
zása állal is.

Ha mindezen elősorolt eszközök és módok által s< m le
hetne a gyomokat tejesen kipusztitani, marad Innia imm e^y 
mód, mely költséges ugyan, de biztosan ezé hoz ve/. i ez a 
gyomláló«. Ezt azonban idejön é.s nem eső*,  nipm-on ell 
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eszközölni ; a bogácsféléléknél ellenben megvárjuk, míg azok 
kellőleg megerősödtek és többé nem szakadnak vagy törnek 
el és ekkor a nyirkos talajból gyökerestől kitépjük.

A felszedett és összegyűjtött gyomot a marháknak adjuk, 
a mit pedig ezek meg nem ennének, a komposzthalomra 
visszük. Erdélyi Károly.

A. szilágyi borvidék.
Hol terem Erdélyben a legjobb bor? bajos dolog lenne 

hamarjában elhatározni; hanem a Szilágyról azt mondják, 
hogy általán gyengébb bora van, mint Erdélynek ; nem számítva 
az érmelléki bakatort, mert itt már pl. a sződemeteri, paczali, 
tasnádi bakatorok világhírűek.

Most csak a szorosan vett Szilágyról, mégpedig itt a zi
lahi és hegyháti vagy tövisháti kerületekről szólva, igaz 
hogy nem igen derék bora van. Átalában megjegyzem, hogy 
nem áll, mintha itt nem teremne jó bor, mert pl. a ballal welsch- 
rieslinget szembe merem állítani bármely Erdélyben termett ily 
fajtájú borral, melyből a tanúság az, hogy a Szilágyban a 
welsch-riesling jeles és kitűnő bort ád és sokat is terem.

Ebből méltán foJy az a következtetés, hogy a rosszul 
választottf a jókért van a szilágyi bornak rósz hire. 
Imé: idejegyzem a Szilágyban uralkodó szőlőfajokat: Bakator, 
erdei szőlő, bodon szőlő, alant termő, ágas farok, tökszőlő 
(hóvizj, nyárhéju vagy boros szőlő, Szamos-Udvarhelyt ba- 
lafánt, juhfark, járdovány, kövér szőlő, fekete kadarka, som
szőlő (itt erős inúj, fehér góhér, piros dinka ; idegen fajokból : 
welsch-riesling Balián, piros traminer Nagyfaluban.

Nagyobbára sokat termő, de későn érő fajok! ez
ért terem a Szilágyban sok bor és jó csak kivételes jó évek
ben ! Sok bor terem továbbá a Szilágyban azért is, mert a 
szőlőmivelés alatti talaj, kövér humusföld A szőlőhely fekvé
sét nem igen válogatják; kelet, nyugat, dél, sőt még északi 
hajlásba is ültetnek szőlőt, keveset gondolva vele, hogy milyen 
bora lesz, csakhogy sok legyen ; ez is koczkáztatja a szilágyi 
bor hírét. Az Érmelléken jól diszlő bakatorról azt hiszik a szi
lágyiak, hogyha ültetik, nálok is olyan kitűnő bora lesz, mint 
az Érmelléken ; pedig nem áll, mert csak az alföldi meleg szél 
barnítja meg igazán a bakarszemeket sötét tüdőszinüvé; már 
pedig tüdőszin nélkül nincs megérve a bakator és nem ád jó 
bort, miként a riesling is nemes rothadás nélkül nem tökéletes.

Mit lehetne hát a Szilágyságnak borai javítása végett ta
nácsolni? főként ezeket: a régi kései fajoknak, korai jó 
fajtákkal való kicserélését, déli fekvések
ben való rendszeres ültetést és szakértő mi- 
velés t, így nem sokára meg lenne czáfolva azon átalánosan 
elterjedt állítás, hogy a Szilágynak sok, de gyenge bora terem.

Ajánlani tudom ültetésre első helyen a welseh-ri es
iing ot, aztán a piros traminert, végül a fehér és 
szürke burgundit. Ezek a Szilágy biztos borszőlőfajai 
lennének. Fekete Pál,

szőlészeti vándortanár.

Koráuérő szőlőfajok fontossága.
Egy útazó Borsodmegyéből, melyet egykor „paradicsom 

megyének“ méltán neveztek, az alábbi tájképet mntatja be Mis- 
kolcz vidékéről. A „Földmiv. Érdekeinkéből jegyeztük ki s 
ajánljuk olvasóink különös figyelmébe.

„A szőlők hanyatlását elparlagosodott táblák, helylyel 
közzel kivágott és szántóföldnek használt szőlők jelzik; bizony
sága ez egyszersmind annak is, hogy a szőlő nem mindenkor 
téríti meg a reá fordított költséget.

A mai kor színvonalán álló bortermelők e pontra nézve 
tisztában vannak nézeteikkel. A bortermelés csak két irányban 
jutalmazó, u. i. vagy igen finom bort, vagy pedig 
nagy tömeget kell pro dukálnunk. Az egyik magas 
ára, a másik pedig bősége által jövedelmez. Hazánk égalji vi
szonyai követelik továbbá, hogy lehetőleg koránérő 
szőlőfajokat tenyésszünk: csak ilyen fajok által fog
juk biztosíthatni a jó minőségű bort, egyszersmind pedig az 
inkább egyenlő minőségű és izü italt, a minőt a külföld piaczai 
első sorban kívánnak. Hazai tapasztalataink ezt eléggé igazol
ják avval, hogy ezen században mindössze véve alig volt.ne
hány kitűnő borévünk. A francziák korán érő szőlőfajokat ter
melvén, boraik az egyöntetűséget annyira bírják, hogy a ki 
megösmerkedett velők, már kiváló kellemes ízükön felösmeri, 
miért is a világkereskedésben nagyon keresetlek. Úgy tömeg, 
mint finom bortermelésével szerepelhetne hazánk a világkeres- 
kedésben a korai bőtermő fajokkal, mert boraink egyenlő izt 
nyervén, a fogyasztásban megszokottakká és kedveitekké vál
nának. Magától értetődik, hogy a bor kezelésénél tekintettel 
kellene lennünk a fogyasztó közönség különleges Ízlésére. A 
nagyobb szőlőbirtokosok finom-, a kisebbek tömegtermelésre 
hivatvák. Nem titok, hogy pld. Alsó-Ausztriában a ropogós 
gyöngyszőlő (Krach-Gutedel) katastralis holdanként 76 
hectoliter (140 akó) bort is terem. Koránérő, bőtermő tulajdo
nánál és kitűnő ízénél fogva mint csemegeszőlő is szerepelhetne; 
ezen szőlőt vajmi nagy mennyiségben szállithatnók vasúton 
Európa különböző vidékeire.“

A bor derítéséről.
A lehúzás czélja: a borban levő és a hordó aljára ülepe

dett anyagokat eltávolítani; ezen eljárásnak többszöri ismétlé
se a bornak érlelését eszközli, mi fötörekvése a boros gazdá
nak, hogy minél előbb és jól értékesíthesse borait.

A lehúzás azonban magára nem képes a bornak a meg
kívántaié két fő tulajdonságot, átlátszó tisztaságot és tükör
fényt megadni. Bármily okszerűen huzzuk is le, mindig ma
radnak apró idegen részecskék a borban; ezeknek eltávolítása 
az úgynevezett derítés által történik. Ezen czélra oly anya
got kell használnunk, mely a bornak ártalmára nincsen, azaz 
színét, zamatját és szagát meg nem változtatja; minden oly 
anyag, mely a bornak egyik vagy másik említett jó tulajdonsá
gát csökkenti, a derítésre alkamallan.

Mint fő és legjobb derítő, részletes leírást érdemel a 
vizahólyag; ez a bornak sem egyik, sem másik jó tulaj
donságát meg nem változtatja és oly erővel bir, hogy csak fc- 
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hér borok derítésére alkalmazható, mivel a festanyagot a bor
ból annyira kiválasztja, hogy pl. a vörös bor színe egészen 
megromlik.

A vizahólyag mintaképe valamennyi jó derítő anyagnak. 
Szálas szövetű és vékony rétegekből áll, s ezen alkata elapró- 
zás és feloldás után sem változik meg, úgy hogy oldata a bor
ban egy íinum hálózatot képez, mely lassanként alá szállva, 
minden idegen anyagot magával ragad és a hordó aljára viszen. 
E mellett a benne levő gelatin (kocsonya) a bor tanninjával 
(csersav) oldhatatlan vegyületet alkot, mely szintén leülepszik, 
s a bor fanyarságát csökkenti.

Néha megtörténik, hogy a vizahólyag egyik vagy másik 
borból nem válik ki és a bor nem tisztul meg; ez csersav hi
ányra mutat, mely miatt a vizahólyag kocsonyás részével vegyü- 
let nem képződhetik. Ezen a bajon az által segítünk, hogy a 
borhoz a vizahólyagnak megfelelő arányban, tiszta csersavat 
keverünk. Minél szeszesebb valamety bor, annál könnyebben 
és jobban deríthető. Az arányra nézve nem lehet határozott 
szabályt fölállítani, minden boros gazda gyakorlatból fogja a 
boraihoz szükséges vizahólyag mennyiséget eltalálni; általá
ban 2 8 hectoliterre 16 dekagramm vizahőlyagot és lannin 
hiányában 2 liter borban föloldva 2-62 dekagramm csersavat 
adunk hozzá.

A kereskedésekben előforduló vizahólyagot, úgy a hogy 
van, használnunk nem lehet, hanem elő kell készíteni. Az elő
készítésnek két módja ismeretes; egy fa kalapácscsal, a meny

nyire csak lehetséges, puhára verjük, azután tiszta vízzel óva
tosan megmossuk és egy tiszta üveg vagy porczellán edénybe 
helyezvén, vagy tiszta borszeszt, vagy pedig bort töltünk rá; 
1-2. óra múlva, mikor jól megázott, kivesszük a vizahólyagot és 
éiss késsel vagy ollóval lehető kicsiny darabkákra vagdaljuk és 
így elaprózva újra vissza tesszük a folyadékba s benne tartjuk 
ismét 12 óráig. Ekkor kezünk közt jól össze dörzsöljük s még 
több bort töltvén hozzá, újra 12 órát állam hagyjuk. Mihelyt 
megkocsonyásodását látjuk, folytonos kavarás közben még több 
bort öntünk hozzá; harmad napra pedig újra felhígítjuk borral 
és ekkor egy tiszta lenvászonan átnyomkodjuk.

; ‘ Most már, a derítendő borból egynéhány litert lopóval ki
veszünk és a vizahőlyagot. jól hozzá keverjük; ezt a keverést 
legjobb egy hámozott nyirfaágból készült seprővel végezni. A 
folyadékot addig seprőzzük, míg erősen habzik; ily állapotá
ban aztán folytonos kavarásközben lassanként a hordóba töl
tögetjük. Ezen kavarást legczélszerübben egy átlyuggatott la- 
poczkával végezhetjük.

Egy második előkészítő módját a vizahólyagnak a fran- 
cziák alkalmazzák, melynek lényege a következő: a vizalmlyag 
súlyát megmérjük, a mennyire csak lehetséges elaprózzuk és 
iyy egy tiszta edénybe tesszük, ebbe azután a vizahólyaggal 
hasonló súlyú, porrá tört borkösavat adunk s az egészet annyi 
borral leöntjük, hogy a keveréket ellepje, mely megkocsonyá
sodva a fermebbi mód szerint alkalmaztatik.

Megemlítést érdemel, hogy mindég csak annyi vizahólya
got oldjunk fel, a mennyire épen szükségünk van, mert a ko
csonyás oldatot huzamosabb ideig tartva, könnyen megecze- 
tesedhetnék, mi a derítő anyagot haszonvehetetlenné tenné.

Röszler Károly.

Aa ásvány-trágyák haszna.
A termések által erejében meggyöngitett talaj nem any- 

nyira a televényes, mint inkább az ásványos alkatrészek meg
fogyatkozása miatt kíván visszapótlást; vagy trágyát. Mert a 
növények szerves-tápszereik nagyobb részét a levegőből merí
tik, de szervetlen alkatrészeik megszerzésére nézve egyedül a 
talajra vannak utalva.

Mindenek felett szükség tehát, hogy a gazda az ásvány
trágyákat ismerje, azokat kellően méltányolja és helyesen al
kalmazni tudja. Főfigyelmet érdemelnek azok az ásvány-trá- 
gyanemek, melyeknek megszerzése saját háztartásukból törté
nik és a melyeknek megtakarítása semmivel sem kerül több 
fáradságunkba, mint elvesztegetése. Ilyen trágyák főként a ha- 
muésakorom.

A h a m utrágya kitűnő hatását már régen ismerték és 
főleg a szőlő telepekre használták. Újabb időben azonban nem
csak a szőlősökben, hanem a természetes és mesterséges ta
karmányföldeken és a burgonyásokon oly nagy mértékben nyer 
alkalmazást, hogy — mint löményilett trágyaszer — nagyban 
gyárilag is állitlatik elő és hozatik kereskedésbe.

A hamu trágya becsét különösen emeli azon tulajdon
sága, hogy könnyen oldható alkatrészei gyors hatást idéznek 
elő a növény fejlődésében. Nemkülönben kitűnő eredméuyt 
mutat e trágyanem a gyomok, savanyu füvek, kártékony rova
rok .elpusztítása és a körlevegöben előforduló vizpárák és 
hasznos gázok felszívása által.

Hogy ennyi jó tulajdonsága mellett nálunk a hamut so
kan még annyira sem méltatják, miszerint bár az isfállótrá- 
gyával keverjék, a megbocsálhatlan hibák közé tartozik. Még 
legtöbb magyar gazdánál, kiválólag pedig a kis birtokos osz
tálynál, a hamu á latidó helye a kapusarka vagy a telek egyik 
félre eső szöglete, de a világért sem a trágyatelep.

Ha' meggondoljuk, hogy egy közép birtokos gazda ház
tartásában egy év alatt elfogy mintegy 15 —16 öl fa, oda ju
tunk számításunkkal, hogy tetemes a kár, melyet a gazda ily
nemű gondatlan eljárása által okoz, első sorban magának. Mert 
ha 15—16 öl fának hamuja takarékosan összegyiijtetnék: jó 
formán egy Imid takarmánnyal vagy burgonyával bevetett föl
det lehetne kitűnő eredménnyel megtrágyázni.

Ha a hamu nincs kilúgozva: hatása nagyobb, azonban 
alkalmazása több > lövigyázatot kíván, mint a kilúgozott hamué.

Nyirkos talajon és inkább takarmányföldre és burgonyás
ra, mint kalászosok alá kell használni és ssélcsendes időben a 
trágyázandó területen egyformán szétszórni. A trágyázás ideje 
lakarmányosokon czélszerüen késő ősszel; szántóföldeken pe
dig tavasszal történik
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A kilúgozott hamu alkalmazása már nem oly kényes. 
Minden talajnemre és minden növénynek hasznos. S bár vízben 
oldható sóinak egyrészétöl megfosztatott, mindazonáltal kitűnő 
hatású.

A különböző növények, különböző hatású hamut adnak. 
Például: a tölgyfa-hamu, mivel kevés vilsavat tartalmaz, cse
kélyebb értékű, mint a bükkfa-hamu, melyben a vilsavas sók a 
hamu összes súlyának- csaknem egy ötöd rékzét képezik.

— A korom, bár sokan basznayehellen anyagnak tart
ják, egyike a leghathatósabb trágyaféléknek, mely főleg a ka
vicsos és meszes-talajon gyakorol nagy hatást; Légeny tartalmú 
anyagokban igen gazdag, miért hüvelyesek- alá- czélszerüen al
kalmazhatni; gyümölcsfák termékenységére, is kitűnő hatását 
tapasztalták. Az istállútrágyánál légenytartalomra nézve a ko
rom háromszorta gazdagabb.

Többre kell becsülnünk jobban kell méltányolnunk e 
háztartásból kikerülő különböző hulladékokat. Ne terít
sük el azokat uton-utfélee, hanem gyűjtsük össze, mint teszik 
azt más miveit országok gazdái. Mert a gazdasági háztartásban 
nincs semmi, még oly silánynak tetsző hulladék is, melyet az 
ügyes gazda (rágyakészlelének gyarapítására és következőleg 
szántóföldje termékenységének előmozdítására sikeresen fel 
ne hesználhatna. Berde Ferencz.

r
Vetőmag-vizsgáló állomás M.-Ovaron.

A gazdasági vetőmagvak, főkép a takarmány- és konyha
kerti magvak hamisítása iránt folyton szaporodó panaszok az 
ezen magvakkal űzött kereskedés lőhető ellenőrzését kívánatos
sá tevén, a földmivelés-, ipar- és kereskedemi m. kir. ministe- 
rium a magyar-óvári gazd. akadémiával kapcsolatban egy 
magvizsgáló állomást állított fel, alkalmat óhajtván nyújtani ez 
utón arra, hogy a vetőmagvakat vásárló gazdák a magvak csi
raképessége és valódiságáról, egy szóval értékéről tájékozást 
nyerhessenek, mivégre az állomás eljárását szabályzó alap
szabályokat alább egész terjedelmükben közreadjuk:

1. §. Az állomás czélja:
1. Első sorban a magyar állam területén a magkereske

dést ellenőrizni; s ez által a gazdák, erdészek és kertészek ér
dekeit az e téren előforduló hanrsitások és csalások ellen meg
őrizni, illetőleg érdekeiket előmozdítani.

2. A növényélettan terén a tudomány és gyakorlat elő
mozdítása.

2. §. Az 1. §. 1.) alatti czélja elérésére a magtermelők, 
kereskedők és fogyasztók állal beküldendő vetőmagvakat 
kívánság szerint a következő szempontokból megvizsgálja:

a. ) Azonosságukra a lehetőségig.
b. ) Tisztaságukra, az idegen anyagok és magvak meny- 

nyiségének meghatározásával.
c. ) Tisztaságukra, de az idegen anyagok és magvak 

mennyi- és minőségének pontos meghatározásával.
d. ) Csiraképcsségükre.
e. ) Fajsúlyúkra.
f. ) Térfogatsúlyukra.
g. ) A b.), c.), d.), c.) és f.) tulajdonságok összevetésé

ből eredő használati értékükre.

Az 1. §. 2.) alatti feladatához képest idevágó kísérlete
ket tesz és a gyakorlatban, különösen a magtermelésterén érté
kesíthető eredményeket közzé teszi. Szintúgy az ezen szakmába 
vágó kérdésekre felvilágosítást ad.

3. §. A 2. §. a.), b.), c.), d.), e.) és g.) alatti tulajdon
ságok bármelyikének megvizsgálása szempontjából az állo
másnak beküldendő magmennyiség a következő:

A legapróbb magvakból, mint füvek, fehér vagy gyöke
rező here, csibehur, mák, dohány, káposztafélék, nyír és égerfa 
stb. legalább 50 gramm.

Középnagyságnakból, mint luezerna, réti here, len, répa, 
hajdina stb. legalább 100 gramm.

Nagy magvakból, kalászosok, hüvelyesek, erdészeti mag
vak stb. legalább 250 gramm.

A 2. §. f.) alatti tulajdonság megvizsgálására pedig be
küldendő legalább i1/i liter, tekintet nélkül a nagyság és súlyra.

4. §. A megvizsgálásra beküldött magvak a netán kelet
kezhető jogi kérdésekre adandó felvilágosítások szempontjából, 
az állomásnál legalább egy évig megőríztetnek, de sem 
ezen időn belül, sem azon túl vissza, illetőleg ki nem adatnak.

5. §. A magvak vizsgálatáért az állomásnak a következő 
dijak fizetendők:

1. A növényfaj, fajta vagy válfajta meghatározása, meny
nyire ez lehetséges 50 kr.

2. A mag tisztaságának meghatározása az idegen keve
rékrészek csupán mennyiségének meghatározásával

a ) Gabonafélék, köles, törökbuza, repeze és más ká
posztafélék, répa, len, gomborka, nagyobb hüvelyesek, pohán
ka, tűlevelűek és nagyobb erdöszeti magvak 50 kr.

b. ) Herefélék, a fűnemek közül vadócz és komócsin, 
csibehur, ernyős viráguak, retekfélék, sóska, nyír- és égerfa 
stb. 1 frt 50 kr.

c. ) Egyéb füvek, szintúgy herefélék, ha az aranka is
mennyiségileg meghatározandó 2 fit. .

3. Csupán arankaféléknek mennyi- és minöleges megha
tározása t frt 50 kr. .

4. Csupán a szádorféléknek mennyi-és minőleges meg
határozása 2 frt 50 kr.

5. A magvak tisztasága, az idegen keverékrészek meny
nyi- és minőségének meghatározásával:

.. a.) Csupán a köztük található, az ember vagy állatra 
mérges növények mennyi- és minőleges meghatározása 3 Irt.

b. ) Csupán a mérges növények és kártékonyabb gyomok 
mennyi és minöleges meghatározása 7 frt.

c. ) Az összes idegen anyagok és magvak mennyi és mi
nőleges meghatározása (teljes növénytani elemzés) 5 frlól 12-ig.

6. Csiraképesség meghatározása I frt.
7. Egyes magvak súlyának meghatározása (1 kilog

rammban levő magvak száma) 50 kr.
8. Magvak fajsúlyúnak meghatározása 1 frt 50 kr.
9. Térfogatsúly meghatározása 2 frt.
10. A használati értók meghatározásáért külön dij nem 

követelletik, a mennyiben egyéb meghatározásokat feltételez, 
melyekért az illető dijak felszámitlatnak.
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11. Minden egyéb vizsgálatok vagy termesztési kísérle
tekért járó dijak előzetes alku utján szabatnak meg.

6. §. A dijak oly formán fizetendők, hogy vagy előle- 
gesen, vagy pedig a magvak beküldése után az állomás veze
tője által kiállítandó számla kézhezvétele után küldendők be.

A vizsgálat eredménye csakis a dijak befizetése után fog 
tudtul adatni.

7. §. Magtermelők, magkereskedők, nagy uradalmak, 
vagy oly testületek és egyletekkel, melyek társulás utján vető
mag-szükségletüket nagyban vásárolván, tagjaik közt feloszt
ják, úgynevezett fogyasztási egyletekkel, vagy idény, vagy pe
dig év számra szerződés köthető, melynélfogva mérsékelt dija
kon alapuló átalányért, mely előre befizetendő, bizonyos 
számú vizsgálatot követelhetnek.

8. §. Minden vizsgálat eredménye az erre szol
gáló nyomtatvány mintán a beküldőnek tudtál adatik; érte
sít v é n y jellegével bir és csupán a beküldőnek saját meg
nyugtatására szolgál, de bizonyítvány erejével semmikép sem 
bírhat.

Miután azonban a kísérleti állomásnak nemcsak az a 
czélja, hogy a fogyasztót károsításoktól megmentse; hanem 
egyúttal, hogy a lelkiismeretes termelőt és magkereskedőt a 
fogyasztó netáni mulasztásai szülte, méltatlan megtámadásoktól 
megőrizze és hitelét emelje, azért a magtermelő vagy magke
reskedő számára valóságos bizonyítvány is kiállítható a 
magvizsgálat eredményéről, ha az illető az idény kezdetével a 
kisérleli állomás vezetőjét oly czélból meghívja, hogy nagyobb 
készletekből a magmutatványt saját kezűleg vehesse és bele
egyezik, miszerint a készlet az állomás vezetője által jónak lá
tott módon hozzá nem férhetővé tétethessék, követelhetvén, 
hogy mutatványt az állomás pecsétje alatt megtekintésre ki
állíthasson. Az ebből származó költséget a dijakra vagy áta
lányra való tekintet nélkül az illető fél viseli. -

Ezen bizonyítvány alapján az elárusító szavatosságot 
vállalhat a vevő irányában bizonyos tisztaság és csiraképessé
gért, úgy hogy kötelezheti magát, mindazon magvakat vissza
venni, melyek a vételtől számított 14 nap alatt az állomáson 
megvizsgáltatván, nem oly minőségűnek találtattak; csupán 
azt kikötvén, hogy a magvak jelenlétében lepecsételten kül
dessenek be az állomásnak.

9. §. Magánosok által leendő beküldéseknél kívánatos, 
miszerint kitéve legyen a beszerzési forrás (termelő 
vagy kereskedő ezég) hol termett, az ár és a netán biztosított 
csiraképesség, továbbá vett, vagy venni szándékolt árú legyen 
az, mert mutatvány megvizsgáltatása érdekkel nem bir.

Ezen intézkedésnek czélja, adatok gyűjtése annak meg
állapítására, honnét milyen minőség várható.

10. §. Pénzküldemények a m. kir. gazdasági aka
démia pénztár á n ak, minden egyéb levél vagy külde
mény „a m. kir. n ö v én y él e 11 a n i kísérleti állo
másnak“ czimezve, Magyar-Ó várra küldendők. —

ftléncsikók vásárlása az állam számára.
Ezen uj intézmény meghonosítása az állami lótenyész- 

intézeteknel már a jelen év tavaszán megkezdetik. A földmive- 

lésügyi ministerium értesítette a törvényhatóságokat és ló- 
tenyészbizottságokat, : hogy a lótenyésztési jutalomdijosz- 
tások alkalmával egy éves méncsikókat szándékozik a te
nyésztőktől vásároltatni, mely csikók négy éves korukig a 
mezőhegyesi állami ménesben felneveltetvén, azután részlet
fizetés kedvezménye mellett községi ménekül adatnának el. 
Ez évben az ország 19 helyén fog ily méncsikó vásárlással 
egybekötött lótenyésztési jutalomdijosztás tartatni, a többi 30 
dijosztási állomáson ez évben a javadalmazás szűk volta miatt 
nem lesz ménvásárlás. Azon jutalomdijosztásokra, hol egyszers- 
mint csikóvásárlás is ki van hirdetve, külön vásárló biztos fog 
küldetni, ki a dijosztó bizottság által alkalmasoknak Ítélt mén
csikók közül azokat fogja az állam részére megvenni, melyek 
a kitűzött czélnak s feltételeknek leginkább megfelelnek. Erdély 
területén 3 helyen lesz, de ezek ideje és helye még nincsen 
meghatározva. A ménvásárlás különben az egyes állomásokon 
nincsen bizonyos megyei területhez kötve, sőt minden állomá
son elővezetheti eladó csikóját bármely tulajdonos.

Védszer a kései fagyok ellen.
A káros kései fagyok ellen, kivált a szőlőhegyek és 

gyümölcsösök védelmére, újabb időben főként a francziák tet
tek több oldalú kísérletet. Mesterséges füstfelleget 
igyekeztek a növényzet védelmére készíteni és erre legalkal
masabbnak találtak a kátrányt és petróleumot.

A fagyokat előidézni szokott uralkodó, (ieginkább éjsza- 
keleti) szelek irányában, különböző helyekre, üst forma füstölő 
gödröket csinálnak; ezekbe fürészport, polyvát vagy apró 
forgácsot, szalmát raknak s megöntözik jó erősen a gyúlékony 
folyadékkal és előre készen tartják. Egyébnek hiányában: ned
ves szalmás trágya is alkalmas füstölő.

Mikor már april végén, május elején egy-egy felhőtlen, 
hideg éjszaka dérrel fenyeget és éjfél után 1 óra tájt a hév
mérő nem mutat többet 2° foknál R., úgy hogy napfeljöttéig 
könnyen fagy keletkezhetik: meggyujtják a védelemre szánt 
anyagokat s füstbe burkolnak akkora területet, mennyire az 
anyagok mennyisége elegendő.

Természetes, hogy egyes ember munkája nagyon korlá
tolt lehet; egész községeknek egyesülni kell, hogy közös erővel 
terméseiket a kései fagyoktól mégvedhessék. Sz. S.

A fecskék hasznos volta
E tárgyról egy német madárbarát a következőket írja: Ha 

felvesszük, hogy egy pár fecske reggel korától este 8 óráig, te- 
tehát 16 órán át folyvást munkában van és minden órában csak 
20-szor repül fészkére fiainak eledelt vinni, ez esetben naponta 
azok 640-szer vannak a fészeknél. És miután a vizsgálódások
ból kitűnt, hogy minden alkalommal mindenik 10 — 30 rovar
ral tér meg, ha már most átlagban csak 10-ct veszünk fel szá
mításunk alapjául, ez már naponta 6400-at tcszen. E mellett 
saját táplálásukra ne vegyünk fel többet csak 600 rovart, még
is az tűnik ki, hogy egy fecskecsalád naponta 7000 rovart 
pusztít el és igy egy hónap alatt 21,000. Minek folytán egy 7 
tagból álló család egész nyári 7 hónapi rovarpuszlilása 570,000



155

megy. Ha tehát egy községben csak 100 pár üt tanyát, ezek 
összesen 57 millió rovart pusztitnak el egy nyáron át. Ebből 
láthatnia fecskéknek hasznos voltát; ne csak pusztítani ne en
gedjük tehát azokat, hanem minden tőlünk kitelhető oltalomban 
is részesítsük őket. K.

Fejenkénti borfogyasztás Európában.
Statistikai kimutatások szerint Spanyolországban 130, 

Francziaországban 115, Olaszországban 109, Portugálban 108, 
Görögországban 84, Ausztria-Magyarországban 65, Svájcz- 
ban 58, Badenben 46, Würtembergben 26, Bajorországban 
12, Angliában 8, Belgiumban 7, Németalföldben 6, Poroszor
szágban 4, Oroszországban 4, Dánországban 2, Svédországban 
2, Norvégiában 1.5 liter borfogyasztás esik egy főre.

(Gazd. Lapok.)

A molyt kiirtani.
Veszedelmes kis állatka a maga nemében a moly és 

nem ritkán a házi asszonyok boszuságára tetemes kárt visz 
véghez a ruhanemüekben. Használják is ellene már rég a szűz 
dohányt, lavendula virágát stb. Mi ezúttal oly szert óhajtunk 
mondani, mely tapasztalat szerint nemcsak, hogy távol tartja a 
molyt, hanem ha szagát veszik, még a legkellemesebb tanyáju
kat is ott hagyják. Ezen szer pedig nem egyéb, mint a kalmus- 
gyökér; ez porrátörve és a ruha közé hintve e biztos szer el
lenük. F. G.

Rovarszurás ellen.
A méheh, szúnyogok, lódarázs stb. csípései ellen a 

hagyma nedve egyszerű és hathatós szer. A hagymát késsel el
vágjuk és a seb, miután a rovar fullánkja eltávolíttatott, a hagy- 
maszeietekkel bedörzsölendő, mire a fájdalom rögtön elmúlik 
és daganat nem keletkezik. F. G.

Biztos szer a juhok büdös sántasága ellen.
Fele választóvíz és fele tiszta boreczet összevegyittetik. 

A kivakart, kitisztított és lemetelt seb ama szerrel, toll segítsé
gével beecseteltetik és azután szolővenyige-hamuval behintetik.

(Gyak. Mezőgazda.)

Értesítés.
Az erdélyi gazdasági egylet 1878-ik évi május 

hó G-an délelőtt 10 órakor igazgató választ
mányi ülést tart az egyleti irodában, főtér 36. 
sz. első emelet, melyre a t. tagok ezennel tisztelettel
jesen meghivatnak.

Vidéki gazdasági tudósítás.
Mocs, ír-78. april. 28.

Tavaszi időjárás kielégi'ő; az őszibuzák kitűnők, a rozsok sok 
helyen kigyérültek, csak közepeseknek mondhatók. Vetést sokat lehe
tett tenni, igy a tiirökhuza-vetesscl is közepén vágjunk. Gyümölcs
virág elég volna, de a nagyszámú cserebogár pusztítja. Júh-vásárok 
olcsók, nincz pénzforgalom, az állatok egészségesek ; legelők jól mu
tatnak; gabonaár közepes. Nagy József.

Mai számunk mellékletét, az első magyar jégkár- 
biztositó társulat felhívását, ajánljuk t. olvasóink figyel
mébe. —

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Brassó, Déva, Erzsébetváros, 
Fogaras, M.-Vásárhely, N.-Enyed, Segesvár, Szamosujvár, 
Sz.-Udvarhely, Torda és V.-Hunyad újabb heti vásárairól tudósí
tást nem vettünk, a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként vannak 
jegyezve. — A hectoliter árának átszámítása a régi mér
tékre nagyon egyszerű: az összeg egy tizedrészét leüt
ve, a maradék a gyakorlat igényeihez képest elé- 
pontosan három véka árának felel meg. P.o. búza 
hectoliterje 800 kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, mag 
rád 720. kr., mint három véka, tehát 240 kr., mint 
egy vékának ára!

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

SOrdetésefe.»
Pénz-kölcsönöket T3

a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra 
1000 írttól kezdve bármily magas összegig 5 és 6 % kamat mellett 
törlesztésre és 5000 frton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközölök, bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok. 

Bekeblezett terhek kifizetését szintén eszközlöm.
(t>) (15-26) Voith Gergely,

Kolozsvárit, párisuteza, 19. sz. saját ház. 
(Értekezhetni személyesen vagy posta utján naponta d. u. 1—4 óráig)

Friesl lantiéi*  és Frank.
(25.) Becs, III. hintere Zollamlstrasse (1—8.) 

ajánlják és felelősség mellett szállítanak a közeledő 
évad alkalmára:

1. „Champion“ combinált kaszáló és arató 
gépeket.

2. Amerikai szénagyüjtöket, egy lóra, 
54 hüvelyk átmérőjű nagy kerékkel.

3. ..Richardson**  amerikai szénaforgató
kat és burgonyarakó gépeket.

Rendeléseket átvesz és legczélszcriibben eszkö
zöl ügynök SUCIIAN VEM'ZEL gépész Kolozsvárit, 
kiil-magyar utcza 42 sz.; ki minden nemű gépeket igazilásra 
átvesz.

Árjegyzékei kívánatra ingyen és liérinenlve küldök.
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É Tösinő-orsok, kovács-fúvók, takaró-ponyvák, tized mérleg és sulyok. 0

Harangok
fa és vaskalappal.

Tűzoltó szerelvények.
Borlehuzó gépek
teljesen felszerelve.

(riinimi és kender 
tömlők, gnntiiii kö

penyegek.
Szivattyús és házi

kutak, azonkívül

-n " Ml 
o <t. M 
77 W g

"< tQ p c: oí í.

és vizvezetések ■ berendezését
(3) 

WAIüSER FEREIVCZ első magyar gép- és tűzoltó szerek gyára, harang 
érczőntöde Budapesten,

ílókraktár Kolozsvárit, bel-monostor utcza 12» szám._______

szerelő és javító műhelye; elvállal kutak, gépek 
C18—52.) javítását.

és

villanyos házi és szoba-távirdák, vezetékek tűzoltó egyletek részére y
22X31Hm ( ■

A h e t i vásár

helye Ii
Hesztercze 
Brassó
Gslk-Szereőa
ÖS9S 

j Déva
| Erzsébetváros
- bogaras 
X-Fehérvár 
áy.-Sz.-níiKiós 
Kolozsvár

Hagy-Enyed 
ST.-Szebeis 
Segesvár
S-Sz-Qyörgy 
lízamosujvár 
’Sz.-Régen 

Stí-Udvarhely 
í Torfla
V.-Hunyad

napja 

febr. 
mart, 
april, 
april, 
dec. 
mart, 
jan. 
april, 
april, 
máj. 
mart, 
jan. 
april, 
febr. 
april, 
febr. 
april, 
april, 
jan. 
mart.

árak.
Egy hectoliter Q=70 kupa)___________ _

zab | törökbuza
100 kil° 1 köbméter! 1 kilo

'tiszta buzajelegy buza| rozs | árpa | zab | törökbuzaj. széna | szalma tűzifa | marhahús

I' : é~r~a k r a j~T zárokban ----------- -------
27.
15
24
23.
23.
16.
25.
20.
27

2
25
24
30
21
29.
11.
25
16.
27.
30

840
950 

1025
720 

1100
900
900
926
975
815
900
850
970
930
950
930
890 

1000
850
920 s

Mellékletek
109 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét

650
700
800
630
700
700
880
750
650

750
675
840
700
900
675
640
800
700
800

615
665
540
950
675
720
676
650
635
650
550
700
650
620
605

750
650
720

r 300 625 240 75 300
570 285 530 220 130 360
575 350 620 280 100 170
420 240 540 300 100 200

860 720 260 180 220
350 600 300 160 300
300 600 220 130 350

— 390 630 390 180 320
530 275 625 140 80 r\

293 635 240 140 300
560 325 650 300 100 350
— 280 525 240 80 180

600 330 660 180 110 320
_ 280 600 150 90 180

560 330 '! 560 250 150 250
260 640 360 70 400
350 700 300 170 230
300 650 180 40 180

400 250 550 250 36 320

- 300 620 180 100 200

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.

II A kívánt tér 
!j megnevezése 
j ”/is v. egész oldal 

c t. megrendelők mindonll ’/ie v- fó1 , ” 
külön díj nélkül tet-Ij v; ^Xad’oldal

szcs szerint akárhányszor II i/(6 v_ tizenhatod „ 
változtathatjuk. I Ezenkívül 30 kr.

tize t e n <1 ő fór i n t
8 24 45 85 120 160 180 200 220 260
4 12 23 43 60 80 90 100 110 130
2 6 12 22 30 40 45 50 55 65

i-50 4-50 8 12 16 22 24 26 28 33
1 3 4 6 8 11 12 13 14 17

bélyegdij annyiszor, a hányszor a hirdetés meg elenik

Nyomatott dámán János örököseinél, középutcza Minorita-éj

28
36
28
32
36
34
34
40
30
40
34
32
40
33
36
30
34
28
36
36

Egyletünk t. tagjai
és 

lapunk t. előfizetői
25% vagyis egy negyedrészt 
engedménybon részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy el őíizot.ő 
minősegükre hivat

koznak.


